

# Večernik

Leto V. (XII.), številka 163

Maribor, sreda 22. julija 1931

»JUTRA«

Izhaja razun nedelje in praznikov vsak dan ob 16. uri  
Račun pri poštnem ček. zav. v Ljubljani št. 11.409  
Velja mesečno, prejemati v upravi ali po pošti 10 Din, dostavljen na dom pa 12 Din

Telefoni:  
Uredn. 2440 Uprava 2455

Uredništvo in uprava: Maribor, Aleksandrova cesta št. 13  
Oglaš po tarifu  
Oglaš sprejema tudi oglašni oddelček »JUTRA« v Ljubljani, Prešernova ulica št. 4

## Londonska konferenca v težki krizi

Ang'lesko-ameriške grožnje Franciji z ustvaritvijo anglosaško-nemške gospodarske zajednice — Francija kljub temu ne odneha in je krepko na braniku ogroženih interesov svojih zaveznikov

### Dvoboj med Francijo in Nemčijo

»Pariški sestanek francoskih in nemških državnikov je vzbudil po vsem svetu velike nade in upajmo, da Evropa ne bo razočarana,« tako je izjavil francoski ministrski predsednik Laval po mednarodni ministrski konferenci, ki se je vršila v nedeljo popoldne v francoskem notranjem ministrstvu. Nikdo sicer ni pričakoval, da bi mogel že prvi sestanek vodilnih državnikov Francije in Nemčije dovesti do razčiščenja odnošajev med obema velikima rivaloma in odpreti vrata za dalekosežno finančno pomoč Nemčiji, ki preboleva prav sedaj eno svojih najtežjih gospodarskih kriz.

Prevelik in prezamotan je bil kompleks vprašanj, o katerih so razpravljali Laval, Briand, dr. Brüning in dr. Curtius in vrh tega je nad vso pariško konferenco visela težka medsebojna nezaupljivost. Tej atmosferi primeren je bil zato tudi rezultat pariškega sestanka, ki se zrcali v treh kratkih besedah: uljudnost namesto pomoci.

Obojestransko se je pač naglašala dobra volja kot predpogoj za koristno in uspešno sodelovanje na političnem in gospodarskem polju, to pa je bilo obenem tudi vse. Francoski ministrski predsednik Laval je lojalno opozoril zastopnike Nemčije na integralnost francoskih finančnih in političnih pogojev in zlasti na to, da mora Nemčija na vsak način opustiti misel na revizijo verzajske mirovne pogodbe. S konferenco v Parizu je Francija dovolj jasno manifestirala, da je ravno ona v prvi vrsti pripravljena, da zagotovi Nemčiji posojilo in potrebne kredite. Nemčija in nikdo drugi zato nima v žepu ključev blagajne, v kateri se nahaja njena lastna rešitev. Od nje same je torej odvisno, ali hoče prispevati h končni politični in s tem tudi gospodarski sanaciji Evrope ali pa nadaljevati svojo sedanjo takozvano aktivitetno politiko, ki je v diametralnem nasprotju s politiko pomirljivosti in sprave pokojnega velikega nemškega državnika dr. Stresemanna. Ravno pota, katera je krenila Nemčija po njegovi smrti, so bila najboljše svarilo Franciji k čim večji previdnosti. Zavedajoč se, da bi morala zlasti ona v prvi vrsti prispevati k sanaciji nemških gospodarskih prilik, je bila Francija zato povsem upravičena, da je v svojem in v interesu svojih zaveznikov, posebno na jugovzhodu Evrope, vpludno opozorila zastopnike Nemčije, da mora Nemčija opustiti svojo dosedanje nepomirljivost v bistvenih točkah in nuditi vidne dokaze svoje volje, da hoče izpolniti svoje sedanje in tudi bodoče obveznosti. Do tega pa v Parizu ni prišlo. Brüning je pač priznal nujno potrebo sodelovanja na političnem in gospodarskem polju, obenem pa je z vso diplomatsko uljudnostjo odklonil vse po-

LONDON, 22. julija. Kakor je bilo pričakovati, se bo delo konferenca sedmih sil v Londonu zelo zavleklo ter je splošno pričelo prevladovati prepričanje, da bo padla zadnja in definitivna odločitev morda šele jeseni. Na včerajšnjih konferencah, ki so trajale ves dan, se je pokazalo, da imajo vse države resno voljo pomagati pri sanaciji nemških finančnih ter pomagati Nemčiji na noge. Zbrani državniki so pretresali včeraj predvsem vprašanje o možnosti mednarodnega finančnega sodelovanja za vzpostavitev gospodarskega ravnotežja v Nemčiji. Po tem prvem koraku se bi sestala nova konferenca, ki bi odredila končne mere za trajno konsolidacijo nemških finančnih prilik.

Popoldne pa se je vršila seja finančnih ministrov prizadetih sil pod predsedstvom Macdonalda, na kateri so razpravljali o podaljšanju nemških kratkoročnih kreditov ter pozneje njihovo pretvoritev v dolgoročna posojila. Posvetovanja se danes nadaljujejo ter bodo najbrže zaključena v petek.

LONDON, 22. julija. Po mnogo obetajočem uvodu prihaja na londonski konferenci do vedno večjih nasprotstev, tako da je uspeh konference silno dvomljiv.

Na včerajšnji plenarni seji so se pojavile namreč znatne razlike v stališčih angleške in ameriške delegacije na eni ter francoske in belgijske delegacije na drugi strani. Zdi se, da bi se s sprejetjem francoskih garancijskih pogojev po Nemčiji francoski prestiž znatno ojačil, kar pa hočejo Angleži in Amerikanci za vsako ceno preprečiti.

Dočim zagovarjajo Francozi stališče, da se morajo mirovne pogodbe podkrepiti in da mora iz vseh pogodb prodreti misel mirovne politike, temelječe na teh pogodbah, pa kažejo Amerikanci in Angleži pretirano skrb za Nemčijo in očita jo Francozom, da hočejo Nemčijo s svojimi predlogi ponižati.

Komisija finančnih ministrov, ki je bila sestavljena včeraj, se je ves dan in pozno v noč posvetovala, ne da bi prišla do kakega rezultata. Zvečer je bil položaj že tako napet, da se je splošno govorilo,

da bodo Francozi zapustili konferenco, ker je nadaljnje njihovo bivanje v Londonu brez pomena.

Veliko pozornost je vzbudil današnji uvodnik »Daily Expressa« z naslovom »Odkrita beseda Franciji«, ki je po splošnem mnenju inspiriran od angleške vlade in je v njem izraženo angleško in ameriško stališče. Članek silno kritizira francosko delegacijo in ugotavlja, da je naravnost tragično, kako se Francija trudi, da ohrani bojni duh in postopa z Nemčijo kot s sovražnikom. Članek naglašaja, da Francija s svojimi Nemčijo preizkušajočimi zahtevami Anglijo, Zedinjene države in Nemčijo naravnost sili k temu, da se organizirajo v veliko gospodarsko zajednico, ki bi bila v interesu vsega sveta in miru. Francija in njeni vazali, nadaljuje članek, bodo v očigled takih velikanskih gospodarskih zahtevah izolirani in njihova vojaška avtokracija bo brez moči. Nemčijo je treba rešiti, kajti Velika Britanija in Zedinjene države ne bodo pristale, da se veliki nemški narod potopi v kaos in izroči v naročje Moskve. Ako bi Francija s svojim stališčem izzvala tak izid londonske konference, potem se ne sme čuditi, ako bi novi gospodarji sveta uredili ves problem vojnih dolgov in reparacij na način, ki Franciji ne bi bil prijeten. Londonska konferenca je najlepša prilika za temeljito proučitev obstoječih težkoč, da se najdejo primerna pota in sredstva, ki bi brez predsodkov dovolila, da se rešijo vsa vprašanja na korist vsega sveta. Članek naglašaja končno, da bo treba revidirati tudi mirovno pogodbo, ako ne bi bilo mogoče drugače omiliti krize v Nemčiji.

V francoski delegaciji je zbudil ta angleški članek veliko pozornost in ga so gledali kot neposredno posledico včerajšnjih dolgih posvetovanj ameriških, angleških in nemških državnikov.

Pa tudi drugi znaki kažejo na anglosaško-nemško sodelovanje.

Kljub vsemu temu pa izjavljajo Francozi, da nikakor ne odstopijo od svojega stališča tako v interesu Francije kakor tudi svojih zaveznikov.

Pariški listi naglašajo, da stremi ameriški predlog za tem, da prekriža francoske politične načrte, pripominjajo pa obenem, da Francija na nemškem trgu tako ni zelo zainteresirana, ker more izgubiti v najslabšem primeru komaj 80 milijonov mark.

### Francija za pravično razorožitev

ŽENEVA, 22. julija. Francoska vlada je predala tajništvu Društva narodov novo noto, v kateri pojasnjuje svoje stališče napram razorožitvenemu vprašanju. Francija je pripravljena vsak hip na delno ali popolno razorožitev, ki pa mora biti v skladu z določitvami versailleske pogodbe ter nuditi Franciji in njenim zaveznikom primerne garancije. Razorožitev se ne sme izvršiti po mehničnem ključu, enakem za vse države, nego z upoštevanjem geografskih in političnih prilik, v katerih se nahaja vsaka prizadeta država. Za Francijo je vodilna misel pri določitvi stališča napram razorožitvi dejstvo, da so v zadnjem stoletju trikrat vdrele tuje vojske na njeno ozemlje ter opustošile njene najlepše pokrajine.

BERLIN, 22. julija. Komunistični list »Berlin am Morgen« poroča, da je v kratkem pričakovati imenovanje majorja Pabsta za Hitlerjevega štabnega načelnika in s tem seveda tudi za voditelja narodno-socialističnih napadalnih oddelkov. Pabst bi postal s tem naslednik stotnika Röhma, ki je znan po svojih umazanih aferah, ki so mu onemogočile njegov dotedanji vplivni položaj v nemški narodno-socialistični stranki.

PARIS, 22. julija. »Le Journal« poroča, da bo dosedanji sovjetski poslanik Dvogalevski odpoklican in pozvan v Moskvo. Kot razlog njegovega odpoklica se navaja znani incident z njegovim nečakom Besedovskim, ki je bil pozvan v Moskvo, a se ni hotel odzvati. Kot naslednik Dvogalevskega se navaja dosedanja sovjetska poslanica v Stockholmu, gospa Kolontaj.

litivne pogoje Francije za kreditno akcijo.

Trdno odločeni, da ne odnehajo od svojih bistvenih zahtev, so odšli francoski delegati po ponesrečeni pariški konferenci v London, kjer naj bi padla odločitev, na kak način in pod kakimi pogoji naj bi se priskočilo Nemčiji na pomoč, da se jo obvaruje finančne katastrofe, ki bi mogla imeti nedogledne posledice za vso Evropo. Kakor v Parizu, vodi tudi na sedanji londonski konferenci njene državniške miselvodnica, da se mora pomožna akcija izvršiti le tako, da bo v korist vsej Evropi in posebno še miru. Avsplicje, pod katerimi se je sestala londonska konferenca, torej nikakor niso rožnate, čeprav tudi ni povoda za pesimizem. Sodeč po dosedanjem njenem poteku, pa tudi londonska konferenca ne bo končala tako, kakor bi želeli vsi resnični prijatelji miru v Evropi. Delo je silno težko in nikakor ne gre iz-

pod rok. Rešitev bo nedvomno polovičarska in bo Nemčija dobila za enkrat najbrže le pomoč v najskrajnejši sili v obliki kratkoročnega kredita. Da bi prišlo v Londonu do kakih sklepov, ki naj bi omogočili zdravo in solidno obnovo nemškega gospodarstva, skoro ni verjetno. Anglija in Amerika pač silno pritiskata na to, ker imate investiranje v Nemčiji ogromne kapitale, toda Franciji, od katere je v prvi vrsti odvisna uspešna in izdatna pomoč, pa se prav nič ne mudi. Njeni delegati ne omarjajo vztrajajo na stališču, da mora Nemčija sama prostovoljno nuditi zanesljiva jamstva, da se hoče povrniti k politiki pomirljivosti in resnične sprave, ki more edino privedi evropske države in narode, ki se vsi zvičajo v težki gospodarski krizi, k iskrenemu sodelovanju za gospodarsko obnovo vse Evrope.

Da na kake ukrepe londonske konference o trajni sanaciji Nemčije ni

niti misliti, dokazujejo tudi že glasovi raznih Nemčiji prijaznih londonskih in ameriških listov, ki pišejo, da bo konferenca v Londonu najbrže že v petek zaključena in se bo nadaljevala potem šele jeseni, med tem pa bodo francoski in angleški državniški posetili Berlin. Do tedaj pa se bo gotovo tudi že jasno pokazalo, ali je Nemčija s pariško in londonsko konferenco izpustila samo svoj politični poizkusni balon, ali pa ji je resnično ležeče na tem, da se razpršijo težki oblaki, ki vise nad vso Evropo.

Vsa znamenja torej kažejo, da predstavlja londonska konferenca samo nekaj uvod v poznejše važnejše dogodke. Čim bolj bo Nemčija v Londonu popustljiva, tembolj bo tudi Francija pripravljena, da prispeva kar mogoče, da se gospodarski odnošaji Evrope postavijo v bodočnosti na zdrave temelje.





